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Мета: визначення ознак та формулювання поняття державного службовця в Іраку з урахуванням 

закономірностей, традицій та оновлення законодавства. Методи дослідження: базовим слугувало 

комплексне позитивістське розуміння понять і явищ, в основу якого покладено застосування методів 

формально-юридичного аналізу адміністративного, трудового, конституційного законодавства, 

нормативної ретроспективи державно-службових понятійних характеристик; методів аналізу і 

синтезу, що сприяли визначенню сутнісних ознак поняття державного службовця; методу 

юридичної формалізації, за допомогою якого здійснено формулювання дефініції. Результати: 

встановлено й охарактеризовано основні періоди розвитку державного службового законодавства в 

Іраку; визначено систему нормативних засобів, що сприяють виокремленню й характеристиці 

сутності поняття «державний службовець»; на підставі виокремлених ознак сформульовано 

поняття державного службовця Іраку. Обговорення: пропонується переглянути наявну широку 

концепцію розуміння державної служби в Іраку, й ґрунтуючись на державних підходах провідних 

європейських країн, пропонуємо впровадити й використовувати в науці адміністративного права 

Іраку термін «публічна служба». Раціональним уважається розмежовувати категорії працівників, 

які проходять службу в управлінському державному апараті й виконують державні владні функції, 

та працівників, які виконують роботу в державних підприємствах, установах, організаціях без 

державних владних повноважень. Наголошується на необхідності уніфікації понять і визначень з 

питань державної служби й приведення їх у відповідність до положень чинної Конституції 

Республіки Ірак. 

Ключові слова: державна служба; державний службовець; законодавство Іраку; 

адміністративно-правовий інститут державної служби. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Державну службу в ісламі прийнято уважати 

релігійним обов’язком, честю служити сувере-

нітету держави, гарантією її безпеки. Варто на-

голосити, що за релігійними канонами бути 

державним службовцем в Іраку може лише осо-

ба, яка цього заслуговує, а не та, яка цього ба-

жає або наполегливо досягає. Крім того, держа-

вна служба уважається своєрідною соціальною 

послугою влади за відповідну плату. При цьому 

особи, які перебувають на посадах державної 

служби, повинні дотримуватись відповідних 

умов, найважливішими серед яких є такі чесно-

ти, як: вірність, сила, чесність, порядність (непі-

дкупність). Державні функції в ісламі мають 

особливий характер, зумовлений природою іс-

ламських законів та базуванням на принципах, 

визнаних істинною ісламською релігією та вті-

лених в усі сфери життя ісламського суспільст-

ва [1, с. 187]. Так, зокрема в Законі Йорданії 

«Про державну службу» визначено, що держав-

на служба ґрунтується на таких принципах і 

цінностях: справедливості й рівних можливос-

тях; гідності, заслуги і конкурентності; прозоро-
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сті і звітності; переваги в продуктивності, пос-

тійного розвитку й вдосконалення (стаття 4) [2]. 

Водночас зміни, що відбуваються в сучасно-

му суспільстві, супроводжені оновленням нор-

мативно-правової основи функціонування дер-

жавної служби, зокрема в Іраку, стають приво-

дом для чергових наукових досліджень з метою 

з’ясування тенденцій змін і розвитку доктрина-

льного, світоглядного розуміння інституту дер-

жавної служби серед науковців, дослідників, 

практиків, що врешті-решт знаходить своє відо-

браження у нових правових актах, індивідуаль-

них актах органів правозастосування (в тому 

числі, судових рішеннях), ставленні як громадян 

до державної служби загалом, і професії держа-

вного службовця зокрема, так і відношенні дер-

жави до цього важливого управлінського інсти-

туту. 

Крім того, в умовах активних міграційних 

процесів, відкритості, сприятливих умов пере-

бування в Україні громадян арабських країн, 

перед юридичною спільнотою України одним із 

завдань постає вивчення й висвітлення правової 

позиції таких громадян (як іноземців потенцій-

них учасників відносин з органами виконавчої 

влади), особливостей сприйняття ними україн-

ської державної служби (через розуміння право-

вої концепції побудови державної служби в іс-

ламі), з урахуванням чого – розроблення й про-

ведення просвітницької роботи з метою спри-

яння їх адаптації в українському державно-

правовому середовищі. У зв’язку з цим убача-

ється доцільним започаткувати окремим дослід-

ницьким напрямом аналіз та узагальнення особ-

ливостей формування та функціонування дер-

жавної служби, зокрема в Іраку. 

В українській літературі хоча й мають місце 

окремі праці, в яких дослідники торкаються 

правових питань Іраку (наприклад, Тулі Хайдер 

Абдулнабі Тулі [3]), проте їх зміст лише повер-

хнево знайомить читачів із принципами іраксь-

кої державної служби. 

Мета дослідження. Виходячи з актуальності 

й важливості питання, уважаємо доцільним зо-

середити увагу в даній роботі на визначенні оз-

нак і поняття державного службовця в Іраку, що 

власне й становитиме мету даної статті. Досяг-

нення цієї мети забезпечено вирішенням теоре-

тичних завдань, зокрема: окреслення історично-

го аспекту формування нормативної основи ін-

ституту державної служби Іраку; систематизація 

нормативно-правових актів у сфері державної 

служби Республіки Ірак; виявлення норматив-

них характеристик державного службовця та 

суміжних із ним понять і категорій, та інші. 

Дослідження основних правових понять і 

явищ здійснено з використанням загальнонау-

кових та спеціальних (для юридичної науки) ме-

тодів пізнання. Історико-правовий метод забез-

печив пошук ретроспективних нормативних ак-

тів у сфері державної служби, а також забезпе-

чив огляд становлення й розвитку правового ін-

ституту державної служби в Іраку у різні періо-

ди державотворення. За допомогою методів 

юридичного аналізу, співставлення, порівняння 

й узагальнення вивчено чинні нормативно-

правові акти, визначено й сформульовано на їх 

основі висновки щодо характеристик сутності 

поняття державного службовця. Методи абстра-

гування й узагальнення дозволили відокремити 

сутнісні властивості понять авіації як галузі та 

виділення спільних видових ознак, достатніх 

для віднесення до цієї галузі існуючих різнови-

дів авіаційної діяльності. Методи синтезу й ана-

лізу сприяли формулюванню ознак поняття 

державного службовця. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Доктринальну основу дослідження склали ака-

демічні й наукові праці провідних вчених у га-

лузі адміністративного, трудового права Іраку, 

експертні виступи фахівців; нормативну основу 

– акти законодавства Іраку тощо. 

Виклад основного матеріалу. Наявність 

державних службовців стала життєвою необхід-

ністю для кожної країни, адже з одного боку, 

жодна держава не може існувати й розвиватися 

без наявного апарату службовців, які слугують 

кадровим «інструментом» функцій держави, її 

політики, з іншого боку, через службовців за-

безпечуються суспільні потреби громадян, неу-

переджено надаються послуги громадя-

нам [4, с. 3], відбувається діалог між державою і 

населенням. 

Водночас значимість, активність та чисель-

ність державних службовців є відображенням 

ролі держави, рівня її втручання у різноманітні 
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сфери суспільного життя. Тобто, при відповід-

ній активності держави звужується або розши-

рюється роль державних службовців. Так, на-

приклад, для держав, націлених передовсім на 

реалізацію безпекової (правоохоронної) внутрі-

шньої або зовнішньої функції держави, характе-

рна незначна роль державних службовців (від-

дається перевага розширенню мілітаризованого 

апарату), й навпаки, чим ширшою є участь дер-

жави у всіх сферах економічного й суспільного 

життя, тим вагомішим стає значення державних 

інституцій, посадовців, управлінського апарату. 

Як доводить досвід становлення й розвитку ін-

ституту державної служби в більшості країнах 

світу, ефективність адміністративного апарату, 

його здатність виконувати статусні функції, за-

лежать від кваліфікації службовця, його здатно-

сті реалізовувати покладені на нього завдання, й 

цим самим сприяти реалізації цілей політики 

держави, що охоплюють усі сфери розвитку 

країни. У такому діалектичному зв’язку виникає 

необхідність належної правової регламентації 

державної служби, визначення й закріплення 

правового статусу державного службовця, нор-

мативного закріплення прав, обов’язків, підстав 

та умов його прийняття і звільнення зі служби, 

порядку проходження служби тощо. 

Значну роль у формуванні іракської концеп-

ції державної служби відіграло та продовжує й 

нині відігравати зарубіжне законодавство, в то-

му числі сусідніх країн ісламу, в яких достатньо 

різними за змістом та розумінням визначено по-

няття державної служби загалом та державного 

службовця зокрема. 

Історично відмічається, що тривалий період 

еволюційного розвитку державної влади держа-

вні посади в більшості суспільствах заповнюва-

лися на підставі соціального статусу громадян, 

яких призначали на відповідні посади; деякі по-

сади мали спадкову природу – передавалися від 

одного службовця до іншого на правах спадку, 

окремі посади – мали матеріальну природу (бу-

ли товаром) – продавалися й купувалися, та у 

подальшому використовувалися в особистих ці-

лях. 

Щодо ісламу, державна посада переважно 

розуміється соціальною службою інтересам су-

спільства з обмеженими повноваженнями в об-

мін на визначену заробітну плату, а різноманіт-

ність її природи в сучасних державних режимах 

зумовлена політикою, а не відповідністю крите-

ріям досягнень й адміністративної ефективності. 

В іракській літературі при характеристиці 

державної служби прийнято виділяти дві основ-

ні концепції, що характерні для більшості країн 

світу: згідно першої з них, державну посаду роз-

глядають як професію, що вирізняється за своєю 

природою й рисами від приватного бізнесу (є 

найбільш поширеною та характерною для біль-

шості європейських країн); згідно другої конце-

пції – виконання державної роботи не відрізня-

ється від роботи в приватному секторі економі-

ки. Конкретний вид роботи в державному ві-

домстві (секторі), як правило, має аналог такої 

роботи в приватних проєктах (характерною така 

концепція є передовсім для Сполучених Штатів 

Америки [1, с. 188]; крім того, в останні роки їй 

притаманна тенденція до розширення, особливо 

в країнах, які намагаються скоротити кількість 

державних функцій з передачею їх приватному 

сектору, місцевій владі – така тенденція відпо-

відає напряму «роздержавлення державного 

апарату»). 

Фахівці в галузі адміністративного права 

арабських країн відмічають, що термінологія, 

яка використовується для означення державної 

служби, розрізняється в різних правових систе-

мах, країнах. Зокрема, для багатьох країн ісламу 

правовою основою й культурою слугувала анг-

лосаксонська правова система Англії, США 

(наприклад, Йорданське Хашимітське Королівс-

тво, Судан, Королівство Саудівської Аравії та 

інші); для деяких – французька система (Алжир, 

Марокко) [1, с. 188]. 

Як слідує з історії становлення іракського 

адміністративного права, важливим і визнача-

льним фактором впливу на розвиток інституту 

державної служби в Іраку уважається французь-

ка правова культура. Саме у Франції уперше бу-

ло сформоване адміністративне право в сучас-

ному його розумінні, яке ґрунтувалося на таких 

двох основних принципах: принципі розподілу 

адміністративної і судової влади та принципі 

формування спеціальної адміністративної юс-

тиції (входить до систему виконавчої влади). 

Оскільки основу адміністративного права Іраку 
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склали позитивні риси адміністративного права 

Франції та принципи мусульманської держави 

Абазія (першорядним законом був шаріат), слід 

враховувати правову позицію французьких вче-

них і законодавства щодо поняття державного 

службовця. Терміном, яким позначається у 

Франції служба від імені держави є «la fonction 

publique», що в перекладі трактується як «пуб-

лічна служба». Текстуальний аналіз законодав-

ства Франції дозволяє звернути увагу, що тер-

міни «публічний службовець», «публічна служ-

ба» синонімічно вживаються поряд із термінами 

«державний службовець», «державна служба». 

Публічними (державними) службовцями за за-

конодавством позначаються службовці держав-

них адміністрацій, регіонів, департаментів, 

муніципалітетів та їх державних установ, за ви-

нятком посадових осіб парламентських асам-

блей і магістратів судової влади. В державних 

службах й установах промислового або ко-

мерційного характеру до державних службовців 

відносять лише агентів, які мають статус дер-

жавного службовця [5]. У Франції публічна 

(державна) служба складається з трьох компо-

нентів: державної цивільної служби (La fonction 

publique de l’État), територіальної (місцевої) 

державної служби (la fonction publique 

territoriale), державної медичної служби (la 

fonction publique hospitalière), які регулюються 

окремими законами й передбачають достатньо 

широкий перелік посад (професій) службовців 

[6; 7; 8; 9]. У французькому законодавстві та 

праві державної служби, як складової 

адміністративного права, розмежовуються по-

няття «чиновник» та «державний службовець». 

У першому випадку – це особа, яка призначена 

на постійну посаду, зарахована до штату й от-

римала ранг в адміністративній ієрархії; тоді як 

державним службовцем, що сутнісно має більш 

широке значення, розуміється особа, основною 

діяльністю якої є участь у несенні адміністра-

тивної служби на користь державного органу. 

Отже, усі чиновники є державними служ-

бовцями, однак не усі держслужбовці – чинов-

никами [10, с. 205]. 

Враховуючи наслідування французькій пра-

вовій системі, іракський законодавець переймає 

передовий досвід та поступово вдосконалює 

вітчизняне законодавство про державну службу. 

Для вирішення вказаних у вступі цілей пер-

шорядним завданням, що потребує вирішення, є 

визначення поняття державного службовця Іра-

ку. Й основним предметом наукового пошуку в 

цьому є правові акти. 

Приступаючи до аналізу нормативної осно-

ви, варто додатково наголосити, що в Іраку, як 

одній із мусульманських країн світу, передовсім 

Іслам є основним джерелом права й законодав-

ства. 

Розглядаючи загальне поняття державного 

службовця в еволюційному розвитку законодав-

ства Іраку, можна звернути увагу, що законода-

вець не використовує єдиного й вичерпного 

трактування цієї категорії як серед чинних актів, 

так і в історичному їх розвиткові. 

В королівську епоху Основний закон Іраку 

(Конституція) 1925 року вперше на законодав-

чому рівні використовує термін «державний 

службовець», зокрема в п. 3 ст. 88, вказуючи 

про призначення спеціальних судів та комітетів 

– врегулювання спорів між урядом та його слу-

жбовцями щодо виконання їх функцій; у ст. 96 – 

«усі кошти, отримані державними службовця-

ми, повинні зараховуватися до державного каз-

начейства…» [11]. Крім того, Конституція Іраку 

1925 р. врегульовувала порядок призначення 

керівників державних цивільних, військових, 

силових (правоохоронних) та судових органів. 

У ході формування адміністративного апара-

ту іракської держави, розростання урядових 

агентств й зростання кількості їх працівників 

виникла необхідність врегулювання питань 

державної служби, що зумовило прийняття 

першого законодавчого акту про державну слу-

жбу в 1931 році. Аналіз положень Закону «Про 

державну службу» № 103 1931 року вказує на 

використання категорії «службовець» й тракту-

вання її як особи, якій доручена посада в урядо-

вих установах за винагороду, що виплачується 

їй із державного бюджету або з будь-якого ін-

шого приватного бюджету, на яку поширюють-

ся положення пенсійного законодавства (ст. 2) 

[12]. До того ж варто звернути увагу, що стат-

тею 1 вказаного закону було передбачено служ-

бу і в приватних організаціях, хоча й з обмеже-
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ним для поширення на них колом норм цього 

закону (зокрема статей 26, 27, 30) [12]. Дещо 

досконалішим став наступний закон про держа-

вну службу, прийнятий у 1939 році, в статті 2 

якого вже розмежовуються поняття «службо-

вець» і «робітник». Так, до першої категорії від-

несено особу, якій доручена постійна посада, 

передбачена штатом державних службовців 

(п. «А» ст. 2); до другої – кожну особу, найняту 

державою в обмін на заробітну плату за послугу 

та включену до штату робітників власника, за 

винятком робітників, які отримують заробітну 

плату тільки за робочі дні (п. «Б» ст. 2) [13]. Ро-

звиток державної служби, збільшення кількості 

службовців та зростання державних потреб 

сприяли прийняттю нового закону про держав-

ну службу, який став більш якісним доповнен-

ням у питаннях, які до цього були неврегульо-

ваними, - Закон «Про державну службу» № 55 

1956 року. Водночас слід зауважити, що поло-

ження статті 2 цього закону лише повторювали 

таку ж норму попереднього закону, розмежову-

ючи і визначаючи поняття «службовець» та 

«робітник» [14]. 

Наступним еволюційним періодом розвитку 

нормативного трактування поняття державного 

службовця, державної служби в Іраку є респуб-

ліканська епоха. 

Після Революції 14 липня 1958 року була 

скасована Конституція (Основний закон) 1925 

року й проголошена Тимчасова Конституція 

Іраку 1958 року, яка за змістом була малоін-

формативною і в основному складалася з поло-

жень, що визначали владні функції командую-

чого збройними силами, прем’єр-міністра та 

уряду. Саме у цей період було прийнято новий 

Закон Іраку «Про державну службу» 1960 року, 

який став базовим для регулювання державної 

служби в Іраку й діє, з численними змінами і 

доповненнями, по сьогоднішній день. 

Щодо конституційних положень, які в різній 

мірі стосувалися питань державної служби, вар-

то відмітити їх нестабільність, що зумовлено 

змінами самих Конституцій. Так, у 1964 році 

чергова Тимчасова Конституція Іраку містила 

лише окремі норми щодо державних служ-

бовців, відображених у повноваженнях Прези-

дента Республіки – призначати посадових осіб й 

звільняти їх на пенсію відповідно до закону, й 

так само державних службовців, суддів, 

політичних представників; а також у повнова-

женнях Ради Міністрів в межах законодавчих 

повноважень – призначати службовців, звільня-

ти їх, у тому числі на пенсію відповідно до за-

кону [15]. З позицій розвитку інституту держав-

ної служби наступна Тимчасова Конституція 

Республіки Ірак 1968 року суттєво не відрізня-

лась від попередньої, залишивши прерогативою 

Президента Республіки призначення і звільнен-

ня службовців, офіцерів, губернаторів, суддів, 

політичних представників [16]. Втім відмітною 

подією для досліджуваного інституту стала чер-

гова Тимчасова Конституція Республіки Ірак 

1970 року, яка стала більш деталізованою за по-

передні (73 статті), та містила окрему спеціаль-

ну статтю 30, присвячену державній службі. У 

п. А цієї статті наводилося визначення поняття 

державної посади як священної довіри і 

соціального служіння, що ґрунтується на істин-

ній свідомій відданості інтересам, права і сво-

бодам народу, у відповідності до положень 

Конституції і закону; а в п. В – закріплено один 

із принципів державної служби – рівний доступ 

до державної служби гарантується законом [17]. 

Як і в попередніх Конституціях даний Основний 

закон закріпив повноваження Президента Рес-

публіки призначати суддів, державних цивіль-

них та військових службовців і припинення їх 

служби згідно із законом (п. Е ст. 58); Ради 

Міністрів – призначати державних службовців, 

просувати їх по службі, звільняти зі служби й 

направляти на пенсію згідно із законом 

(п. С ст. 61) [17]. 

Знаковою подією даної революційної епохи 

стала Постанова Ради революційного команду-

вання № 996 від 08.02.1979 р. «Про ліквідацію 

Ради державної служби». Даним актом було 

ліквідовано центральний орган державної служ-

би, створений на підставі Закону № 24 1960 р., а 

його повноваження розподілені між 

відповідними міністерствами [18]. Ефективному 

забезпеченню здійснення міністерствами добо-

ру й призначення державних службовців слугу-

вала Інструкція Міністерства фінансів [19], до-

даток № 4 якої дає уяву про коло посад та 

кваліфікаційних вимог до кандидатів на службу. 
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Наступний період розвитку нормативно-

правової основи державної служби в теорії 

адміністративного права Іраку називають «епо-

хою пост-окупації та змін» (2003 р. – теперішній 

час). Нормативний «фундамент» цієї епохи 

склав спочатку Закон про управління іракською 

державою на перехідний період, прийнятий на 

заміну скасованої Тимчасової Конституції 

1970 р. [20]. В даному акті хоча й відсутні по-

ложення про державну службу, водночас за-

кріплювався розподіл повноважень між вищими 

органами державної та місцевої влади. Очікува-

ним і важливим актом для Іраку стала Консти-

туція Республіки Ірак 2005 року [21]. 

Положення й принципи даного Основного 

закону є визначальними для усіх законів країни, 

та зокрема для правової системи державної 

служби, яким мають відповідати усі норми за-

конодавства (ст. 2) [21]. Статтею 13 даної Кон-

ституції встановлено, що Конституція є основ-

ним і найвищим законом Іраку, обов’язкова до 

виконання усіма без виключень частинами Іра-

ку; не допускається прийняття законів, що су-

перечать даній Конституції, а кожен правовий 

акт, що суперечить їй, уважається 

недійсним [21]. З указаних конституційних 

норм, маємо розуміти, що усі закріплені в чин-

них законодавчих актах положення про держав-

ну службу становлять її нормативно-правову 

основу. 

Для окреслення місця й значення іракської 

державної служби в системі державної влади, 

слід звернути увагу на положення Конституції 

Іраку, які на це вказують у главі четвертій. Як 

слідує з назви цієї глави «Незалежні органи», в 

ній закріплені правові основи органів, які не 

входять до визначених статтею 47 Конституції 

федеральних органів трьох гілок влади (законо-

давчої, виконавчої та судової). Саме в цій главі 

серед низки незалежних органів Конституція 

виділяє Раду Федеральної державної служби, 

основним призначенням якої стаття 107 визна-

чає – регулювання справ федеральної державної 

служби, включаючи призначення на службу й 

проходження служби. А правовою основою для 

формування та повноважень цього незалежного 

органу Конституція визначає спеціальний за-

кон [21]. У чинному законодавстві Іраку вказане 

положення статті 107 Конституції знайшло ви-

конання, по-перше, у главі 5 «Рада державної 

служби» Закону Іраку «Про державну службу» 

№ 24 від 01.06.1960 р., по-друге, – у спеціаль-

ному Законі Іраку «Про Раду Федеральної дер-

жавної служби» № 4 2009 р. [22]. 

Наведений загальний аналіз періодів станов-

лення службового законодавства та його кон-

ституційної основи дозволяє відмітити зрілість 

більшості законів (мають тривалий період ро-

звитку), які регулюють державну службу в Іраку 

у різні епохи розвитку державності й правової 

системи. Водночас базові закони про державну 

службу містить численні зміни й доповнення, 

прийняті переважно після утвердження остан-

ньої Конституції Іраку та з урахуванням сус-

пільно-політичних реформ, економічних пере-

творень, оновлення світогляду й правової 

свідомості населення. 

Отже, черговим завданням нашого до-

слідження при визначенні основних ознак та 

виробленні оптимальної дефініції поняття дер-

жавного службовця є здійснення аналізу поло-

жень чинного службового та суміжного законо-

давства Іраку. 

Базовим і важливим для усієї галузі держав-

ного управління справами в усіх сферах сус-

пільного життя Іраку залишається Закон «Про 

державну службу» № 24 1960 року, оскільки, як 

зазначають експерти-практики (Ахмед Маджид 

Аль-Хасан), він стосується достатньо широкого 

кола осіб, по-перше, самих службовців, кіль-

кість яких за приблизними обрахунками стано-

вить понад 4 млн. осіб, по-друге, сімей служ-

бовців, залежних від даного правового акту з 

фінансової та моральної точок зору (заробітна 

плата, премії, соціальний статус службовця, 

підвищення по службі тощо), що значно збіль-

шує кількість осіб, на яких поширюються поло-

ження цього Закону [23]. Вказаний закон регу-

лює усі питання, що пов’язані з державною по-

садою, умовами призначення, проходження 

служби, принципів оплати праці, а також поло-

ження про переведення, переміщення, соціальні 

питання, звільнення тощо. Крім того, даний акт 

є базовим для багатьох інших законів про служ-

бу (публічну), які регулюють питання окремих 

категорій осіб, наприклад, суддів, професорів 
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закладів вищої освіти, працівників дипломатич-

ної служби, військових, сил внутрішньої безпе-

ки та інших. 

Утім, не дивлячись на базовість і давність 

даного закону, маємо зауважити на відсутність у 

ньому визначення поняття державного служ-

бовця, яке б змістовно розкривало його сутнісні 

риси. Натомість стаття 2 Закону лише фактично 

відтворила таку ж норму скасованих попередніх 

законів про державну службу й визначає дер-

жавного службовця як особу, якій доручена 

постійна посада, передбачена в штаті служ-

бовців [24]. Юридичний аналіз цієї конструкції 

дозволяє назвати декілька ключових рис даного 

поняття, а саме: 1) постійний характер зайня-

тості (роботи), при кореляції з відповідним ви-

дом посади – постійної; 2) належність посади до 

штатних посад службовців, тобто відповідна 

посада має бути передбачена чинним штатом 

установи. 

Як видно з результатів аналізу, наведені 

ознаки й саме визначення службовця є доволі 

загальними, й у багатьох випадках можуть 

знаходити свою аналогію в інших правових ак-

тах, якими регулюється статус цивільних 

працівників у приватних установах (наприклад, 

у статутах компаній, підприємств, тощо). Разом 

із тим, для диференціювання працівників, вио-

кремлення із широкого загалу працівників різ-

них сфер суспільного життя Іраку саме категорії 

державних службовців, уважаємо доцільним 

виходити з приписів законодавства, які за пред-

метом правового регулювання можна кла-

сифікувати на три групи нормативних засобів, а 

саме: 1) норми базового Закону № 24; 

2) положення інших законодавчих актів у галузі 

державної служби; 3) положення загальних 

нормативно-правових актів. 

У межах першої виділеної групи засобів слід 

навести пункт 1 ст. 1 Закону № 24, в якому, по-

перше, розмежовуються категорії «службовці» 

та «робітники», й водночас не відрізняються за 

обсягом поширення норм закону; по-друге, сфе-

ра діяльності як службовців, так і робітників 

окреслюється державним сектором та місцеви-

ми установами; по-третє, визначається джерело 

фінансування (оплати праці) – загальний (феде-

ральний) бюджет або бюджет державних дота-

цій; по-четверте, відокремлюються, відносячи за 

межі дії закону, такі категорії службовців, як 

«офіцери і солдати армії», «службовці диплома-

тичної служби». Крім того, стаття 29 даного за-

кону оперує спеціальними нормами, які поши-

рюються виключно на державних службовців, а 

саме кандидатів на державну службу – поло-

ження щодо конкурсного відбору. 

Друга група нормативних засобів включає в 

себе низку законів з питань державної служби, 

зокрема, це Закони Республіки Ірак: «Про дис-

ципліну державних службовців та працівників 

державного сектору» № 14 1991 року («Дисци-

плінарний кодекс державних службовців») [25]; 

«Про заробітну плату державних службовців та 

працівників державного сектору» № 22 2008 ро-

ку [26]. 

Згідно п. 3 ст. 1 Закону № 14 державний 

службовець визначається як особа, якій доруче-

на посада в штаті міністерства або організації, 

не пов’язаній із міністерством. Порівняння да-

ної дефініції з базовим поняттям у Законі № 24 

дає підстави стверджувати, що законодавець у 

нормі Закону № 14 не передбачив ознаку 

постійності перебування на посаді, що фор-

мально припускає можливість поширення дис-

циплінарного закону на осіб, які займають 

тимчасову посаду або працюють тимчасово у 

міністерстві або організації, не пов’язаній із 

міністерством. Разом із тим, певному 

відмежуванню державних службовців від інших 

категорій працівників сприяє ст. 2 Закону № 14, 

перша частина якої, з одного боку, формує уза-

гальнююче поняття «державні службовці дер-

жавного та громадського сектору»; частина дру-

га, з іншого боку, вирізняє цю категорію служ-

бовців від працівників, на яких не поширюється 

Закон № 14, й відповідно яких не відносять до 

державних службовців, а саме: особовий склад 

збройних сил, сил внутрішньої безпеки, Націо-

нальної розвідувальної служби, суддів і 

працівників прокуратури [25]. Ще однією нор-

мою цього закону, що характеризує статус та 

поняття державного службовця, є ст. 3, у якій 

наводиться дефініція поняття «державна поса-

да»: це національний мандат і соціальна служба, 

спрямована на суспільні інтереси й служіння 

громадянам згідно чинних правових норм [25]. 
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Окрім наведеного, формулюванню ознак по-

няття державного службовця Іраку, на наш по-

гляд, слугують також положення статей 4, 5 За-

кону № 14. Так, ст. 4 означено обов’язки, що 

покладаються на службовця (серед них мають 

місце обов’язки, характерні саме державній 

службі, зокрема це: зберігати державні кошти в 

його віданні або розпорядженні та раціонально 

їх використовувати (п. 6); збереження інфор-

мації й документів, з якими особа знайомиться в 

ході виконання службових повноважень, якщо 

вони є таємними за своїм характером або існує 

небезпека, що їх розголошення може нанести 

шкоду державі або народу, або якщо особі було 

наказано її керівництвом зберігати їх, і такий 

обов’язок залишається навіть після закінчення 

служби, і особа не може зберігати конфіден-

ційні офіційні документи після того, як була 

звільнена на пенсію або після звільнення зі 

служби у інший спосіб (п. 7); збереження 

гідності державної служби й недопущення всьо-

го того, що може завдати шкоди необхідному її 

поваги, незалежно чи при виконанні роботи, чи 

в позаробочий час (п. 8); утримання від викори-

стання службового положення для отримання 

особистої вигоди або доходу для себе або інших 

(п. 9) [25]. Цінними є також положення ст. 5, у 

якій закріплені заборони для службовців, зо-

крема це: ведення бізнесу, створення компаній 

та членство в їх радах директорів (п. 4); відвіду-

вання офісу службовця в стані алкогольного 

сп’яніння або поява в такому стані в громадсь-

кому місці (п. 12), та ін. [25]. 

Положення ст. 19 Закону № 22 дають підста-

ви відмежувати від державних службовців такі 

групи працівників, як військових Міністерства 

оборони й Міністерства внутрішніх справ, а та-

кож співробітників Іракського парламенту, Пре-

зидента Республіки і Президентської Ради 

Міністрів (заробітна плата яких регламентуєть-

ся окремими спеціальними законами) [26], що 

вказує зокрема на особливий спеціальний пра-

вовий режим оплати праці державних служ-

бовців. Крім того, одним із попередніх версій 

правового акту щодо оплати праці державних 

службовців Іраку законодавець наводив один із 

варіантів трактування термінів «держслужбо-

вець» та «працівник державного сектора», які 

відображають державний підхід. Зокрема у 

секції 1 обидві категорії розглядаються єдиним 

цілим, що охоплює усіх державних службовців, 

які працюють у будь-якій із установ та служб 

національного уряду, незалежно чи є ці устано-

ви та служби на національному або регіональ-

ному рівні у провінціях або на рівні цивільних 

муніципалітетів. Цей узагальнений термін та-

кож означає всіх державних службовців, які 

працюють у цивільних міністерствах і на дер-

жавних підприємствах. Водночас термін «служ-

бовці та працівники у державному секторі» не 

ототожнюється зі службовцями та працівниками 

місцевої установи або муніципалітету, призна-

ченого силами коаліції [27]. 

До нормативних засобів третьої групи слід 

віднести декілька основних актів. По-перше, За-

кон Республіки Ірак № 9 2014 року, в якому 

розмежовуються поняття «службовець» та 

«тимчасовий працівник». При цьому службов-

цем закон визначає кожну людину, якій довіре-

на робота в цивільній чи військовій установі, чи 

в органах безпеки, або якій доручена державна 

служба, яка отримує заробітну плату або вина-

городу від держави, з якої утримуються 

пенсійні внески (п. 7 ст. 1); тоді як тимчасовим 

працівником є кожна особа, яка працює за кон-

трактом й виконує умови найму, передбачені 

Законом «Про державну службу» № 24 1960 р. 

(п. 8 ст. 1) [28]. Також у ст. 9 Закону законода-

вець через категорію «пенсійні внески» роз-

межовує державних службовців та осіб, які за-

кріплені за державною службою. Аналіз 

ст.ст. 10 і 20 дає підстави виділити таку ознаку 

працюючої особи, й зокрема державного служ-

бовця, як граничний вік перебування на службі 

– від 18 до 60 років [28]. 

Ще одним законодавчим актом Іраку третьої 

групи, з положень якого можна диференціювати 

основні групи працівників, провівши роз-

межування та виокремивши осіб, які належать 

до категорії «державні службовці», є Закон Іра-

ку «Про працю» [29]. Так, у статті 3 цього Зако-

ну, при означенні сфери його поширення, зако-

нодавець чітко виокремлює дві категорії 

працівників, на яких не поширюється даний За-

кон, а саме: а) державні службовці, призначені 

на підставі Закону «Про державну службу» або 
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спеціального правового акту; 

б) військовослужбовці; співробітники поліції та 

служби внутрішньої безпеки [29]. З цієї норми 

слідує, по-перше, висновок про особливий, 

відмінний від загального трудового, статус дер-

жавних службовців; по-друге, що військово-

службовці, співробітники поліції та служби 

внутрішньої безпеки не охоплюються поняттям 

«державні службовці», а мають окремий особ-

ливий публічний статус у системі службовців 

Іраку. Крім того, синтез положень п. 14 ст. 1 За-

кону № 37 та ст. 9 Закону № 9 дозволяє сфор-

мулювати таку ознаку статусу державного 

службовця, як отримання заробітної плати у 

грошовій формі. 

Висновки. Законодавство Республіки Ірак у 

сфері державної служби характеризується від-

носно раннім початком свого становлення, на-

слідуючи передовсім принципам французького 

права, а його розвиток – сталістю, збереженням 

національних і релігійних традицій. Основними 

періодами розвитку державного службового за-

конодавства в Іраку є: 1) королівська епоха 

(1925-1958 рр.); 2) республіканська епоха (1958-

2003 рр.); 3) епоха пост-окупації та змін (2003 р. 

– теп. час). 

Систему нормативних засобів, що сприяють 

виокремленню та характеристиці сутності по-

няття «державний службовець», складають: 

1) нормативні положення базового закону про 

державну службу; 2) положення інших законо-

давчих актів у галузі державної служби; 

3) положення загальних нормативно-правових 

актів. 

Встановлено, що базовий законодавчий акт 

про державну службу зазнав численних змін і 

доповнень з часу його прийняття (1960 р.) та 

потребує морального й матеріального оновлен-

ня, адаптуючи основні його положення до су-

часних економічних, політичних й соціальних 

змін, що відбуваються нині в Іраку. 

Нормативне трактування поняття державно-

го службовця Іраку має загальний без конкрети-

зації спеціальних ознак зміст. Положення зако-

нодавства дають підстави виділити такі основні 

ознаки державного службовця: 1) перебування 

(призначення) на конкурсних засадах на посаді 

в штаті державного органу, підвідомчій йому 

організації; 2) виконання постійної або тимча-

сової (понад 6 місяців) роботи; 3) виконання 

обов’язків в інтересах суспільства, служіння 

народу Іраку; 4) дотримання визначених зако-

ном обмежень і заборон; 5) отримання за-

робітної плати із загального (державного бюд-

жету) або державних дотацій у грошовій формі; 

6) здійснення постійних відрахувань (внесків) із 

заробітної плати в пенсійний фонд державних 

службовців. Виявлені ознаки дозволяють визна-

чати поняття державного службовця у широко-

му та вузькому значенні. У вузькому значенні – 

особа, яка володіє національним мандатом, 

прийнята на службу на конкурсних засадах і 

постійній основі у штат державного апарату для 

виконання обов’язків в інтересах суспільства і 

громадян, утримується за рахунок коштів дер-

жави; у широкому значенні – особа, прийнята на 

службу в установи державного сектору. 

З метою упорядкування й спрощення ро-

зуміння законодавства про державну службу 

вважаємо доцільним переглянути наявну широ-

ку концепцію розуміння державної служби в 

Іраку, й ґрунтуючись на державних підходах 

провідних європейських країн, пропонуємо 

впровадити й використовувати в науці 

адміністративного права Іраку термін «публічна 

служба». Даний термін має слугувати системо-

утворюючим поняттям, включаючи в собі такі 

види служби в Іраку, як державна служба, ди-

пломатична служба, служба в збройних силах, 

служба в поліції, служба в органах безпеки та 

інші. Крім того, раціональним уважаємо роз-

межовувати категорії працівників, які проходять 

службу в управлінському державному апараті й 

виконують державні владні функції, та 

працівників, які виконують роботу в державних 

підприємствах, установах, організаціях без дер-

жавних владних повноважень. 

Положення чинного законодавства Іраку в 

сфері державної служби характеризуються 

частковою неузгодженістю понять, категорій та 

визначень, що зумовлено, зокрема, значним ча-

совим розривом їх затвердження, прийняттям у 

періоди чинності різних конституцій, що вима-

гає нині уніфікації й приведення у відповідність 

до положень чинної Конституції Республіки 

Ірак 2005 року. 
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Purpose: taking into account regularities, traditions and renewal of legislation, to determine attributes 

and formulate a concept of a civil servant in Iraq. Research methods: a basic one was represented by a 

comprehensive positive understanding of concepts and phenomena, which was based on the use of methods 

of formal-legal analysis of Administrative, Labor, Constitutional legislation, a normative retrospective of 

state-service conceptual characteristics; methods of analysis and synthesis that contributed to the definition 

of civil servant’s essential attributes and concept; a method of legal formalization was used to formulate the 

definition. Results: the main periods of the state service legislation development in Iraq are found and 

characterized; a system of normative means which promote the distinguishing and characterizing of the 

concept of «a civil servant» essence is defined; on the basis of the separated attributes the concept of the 

civil servant in Iraq is formulated. Discussion: it is suggested to reconsider the existing broad concept of the 

state service understanding in Iraq and based on the state approaches of leading European countries, we are 

representing the suggestion to introduce and use the term «public service» in Administrative Law science of 

Iraq. It is considered rational to distinguish between categories of employees who serve in the administrative 

state apparatus and perform state power functions, and employees who perform work in state enterprises, 

institutions, organizations without plenary powers. Emphasis is placed on the need to unify the concepts and 

definitions of state service and bring them into line with the provisions of the current Constitution of the 

Republic of Iraq. 

Keywords: state service; a civil servant; the legislation of Iraq; an administrative-legal institute of state 

service. 

 


